
Zahteve Kmečke Zveze. 
Osobito od ,.Samostojne" se naši Kmečki Zvezi 

očita krivično, da njeni voditelji doktorji in duhovniki 
doslej za bornega in od vseh strani stiskanega ter 
nečuveno izžemanega kmeta niso ali nič storili, da 
pa tudi nič pametnega ne zahtevajo od vlade, kar bi 
bilo v zboljšanje pomilovanja vrednih sedanjih kmet
skih razmer. Da se tem izmišljenim očitkom pritisne 
pečat neresnice, bomo podali v naslednjem odstavku 
zahteve Kmečke Zveze, za katere se je že ta z vso 
silo potegovala in jih nekaj tudi dosegla že v stari 
Avstriji, deloma so pa tudi še sedaj v Jugoslaviji 
cilj vsega njenega stremljenja in delovanja v beo 
gradskem Narodnem predstavništvu. 

1. Naše politične zahteve. 

Imamo sicer samostojno svobodno Jugoslavijo , 
novo državo, novo zgradbo in hišo, ki pa še nima 
pravega pohištva in oprave — postav. Pri nas še ve
ljačijo staroavstrijski zakoni, ki pa niso več prikladni 
današnjim razmeram, osobito ne v prid kmetskemu 
stanu. Naša bodoča in nujna naloga je. da si ustva
rimo novo postavodajo, ki bo res tudi v procvit in za 
povzdigo naše kraljevine. To nalogo pa morajo izve
sti naši poslanci v Beogradu. Kako je naše Narodno 
predstavništvo doslej delalo na polju zakonodaje, je 
javnosti znano. Niso dozdaj skovali še skoro nobene
ga od potrebnih zakonov, ampak so zabili svoje po
slaniško delo s samimi strankarskimi prepiri za mi
nistrske stolce. Pa saj tudi naši poslanci v Beogradu 
niso pravi zastopniki ljudstva, odposlale so jih v pre
stolico ne naš narod, ampak razne stranke. Naša 
nujna in poglavitna zahteva Kmečke Zveze je, da se 
enkrat obračuna s tem neplodnim in nedelavnim Na
rodnim predstavništvom v Beogradu in se razpišejo 
volitve za državni zbor. Pri teh volitvah bo ljudstvo 
samo z glasovanjem pokazalo: komu zaupa, kdo ga 
naj zastopa in mu napravi postave. 

' Podlaga celemu državnemu ustroju pa je obči
na. Tudi na naših občinskih stolcih posedajo ve pre
dolgo možje, ki so si nakopali nezaupanje soobčanov 
za časa vojne in bi morali že davno prepustiti vodst
vo občinskih poslov drugim, kateri so se izkazali za 
blagor občine v dobi vojske in ki uživajo zaupanje 
občanov. Občinske volitve se morajo pred vsem izve
sti. V tem oziru se je že res tudi nekaj ukrenilo in 
zaukazalo iz Beograda. 

Naše ljudstvo pa je tudi opravičeno ogorčeno 
nad dejstvom, da so se doslej vse naše slovenske za
deve razpravljale in obravnavale v za nas preoddal
jenem Beogradu. Kaj n. pr. brigajo razmere za Slo
venijo Srbe in Hrvate ali narobe. Naše ožje zahteve 
in potrebe bi se naj obravnavale v naši slovenski 
sredini, v Ljubljani. Zahtevati in tirjati moramo od 
Beograda, da nam da naš pokrajinski zbor v Ljub
ljani, kjer bodo samo zastopniki naših slovenskih sta
nov. Na teh pokrajinskih zborih se bode za nas Slo
vence tudi nekaj storilo in doseglo, kar je prepotreb
no za naše kraje in ne za srbske in hrvatske. V Na
rodnem predstavništvu v Beogradu bi se naj sklepa
lo le to, kar bodemo imeli Slovenci. Hrvati in Srbi 
skupneaa. kakor: vojaštvo, finance in železnice. Ako 
fiodo enkrat otvorjeni pokrajinski zbori, potem tudi 
na^im državnim poslancem ne bo treba vedno pose
dati v Beogradu, ampak le parkrat na leto ob času 
potrebe, ko se bodo reševale skupne zadeve, ki se ti
čejo cele kraljevine. 

V naših Časih se veliko govori, piše in pridi 
guje o ženski volilni pravici. Izšel je že tudi nekak 
tozadevni zakonski načrt, katerega zastopniki kmets
kega stanu zavračajo, ker po tem načrtu bi se pode
lila volilna pravica le po večini mestnemu ženstvu:' 
učiteljicam in onim, ki vodijo ali posedajo kako samo
stojno podjetje. Naše kmetsko ženstvo pa bi bilo po 
tom tega načrta zapostavljeno v kot brezpravnosti . 
Kmečka Zveza si je pa stavila cilj in nalog, našemu 
kmetskemu ženstvu, ki si je za časa vojne izvojevalo 
z delom in javno neustrašeno narodnostjo neprecen 
Ijivih zaslug, izposlovati splošno žensko volilno pra
vico. Ako imajo naše kmetice in dekleta isto delo in 
iste dolžnosti kot moški kmetski spol. naj uživajo tudi 
iste javne pravice in časti. Volili bi naj odslej naši 
možje in žene, fantje in dekleta, to je odločna in pra
vična zahteva Kmečke Zveze. 

2. Nase denarne zahteve. 

Povsod v Jugoslaviji nas tlači in izmozgava na
še kmetsko ljudstvo vsestranska draginja, pomanjka
nje najnujnejših potrebščin in stiskajo nas neznosno 
visoki davki. Temeljni vzrok draginje in pomanjkan
ja je naša slaba in že tako dolgo neurejena valuta. 
Naše papirnate denarne cape nimajo nobene vredno
sti ne doma, še manj pa v inozemstvu. 

Tem žalostnim valutnim razmeram mora bili 
že vendar enkrat konec. Mi zahtevamo od države Oov 
denar, katerega bo sicer manj, pa bo vsaj imel kako 
vrednost in se bo tudi lahko kaj kupilo doma in v tu
jini. Pri vsej tej draginji pa postopajo naše finančne 
oblasti do skrajnosti brezobzirno v predpisih dohod 
ninskega davka, katerega krivico najbolj občuti naš 
kmet, ki je v vojski le izgubil, a ne pridobil. Finanč
na oblast naj išče svoje dohodke tamkaj, kjer so ha
gromadeni v kopicah, pri vojnih dobičkarjih in trgov
cih, ki so vojno zavlačevali in si polnili žepe. Zahte
va Kmečke Zveze je, naj se zniža osebna dohodnina, 
vpelje se pa naj debelo pošten davek na vojne dobič
karje in one trgovce, ki so v vojni in sedaj postali 
malone milijonarji. 

Govori in priklenkava se zopet nekaj o staro 
znanem vinskem davku, katerega je ravno Kmečka 
Zveza preprečila že v stari Avstriji. Da bi naš kmet 
in vinogradnik plačevala davek od onega vina, ki se 
spije doma ali gre za delavce, to bi bilo v nebo kri
vično obdačenje in tega Kmečka Zveza ne bo privo
lila nikdar. Kmet naj plačuje le en sam zemljiški da
vek, ki na naj bo res tudi pravično odmerjen ne od 
špieolnov, ampak od strokovnjakov, katerim so zna
ne težnje kmetskega stanu. Pri tej denarni razpravi 
pa bi še omenili tudi našo zahtevo glede carine. Na
ša država je previsoko zacarinila za nas nujno po 
trebne stvari, katerih pri nas nimamo.' ampak jih mo
ramo nabavljati iz drugih držav. Pretirane cene teh 
potrebščin, kakor: obleke, klobukov, železa, strojev 
itd. povzroča le carina. Glede carine so se v Beogra
du z vso silo zavzeli poslanci naše Kmečke Zveze in 
tirjajo od vlade, da to carino na za nas najnujnejše 
predmete ali odpravi ali pa znatno zniža. 

Kaj pa glede vojnih posojil? To je vprašanje, 
katerega se sedaj ne dotakne nikdo rad. Zahteva na
še Kmečke Zveze je, da prevzame država vsa vojna 
posojila revnejših slojev in nedoraslih otrok, ki so i
meli svoj denar pri sodnijah in so ga te vtaknile med 
vojna posojila. Kdor pa je posedal toliko denarja, da 
je lahko posojal za vojno 50 in lOOtisoče, ta pa se le 

naj prav pošteno obriše na dolgo in široko. Sploh je 
pa to vprašanje še nedotaknjeno in nerešeno. 

3. Zahteva agrarne reforme. 
Ako ima kmet še tako veliko družino, jo lahko 

preživi in s pomočjo delavcev obdela kvečjemu 100— 
200 oralov posesti. Kar pa kdo poseda več na njivah, 
je težko, da sploh ne more pravilno obdelati. Pri 
nas v Sloveniji pa imamo graščinska posestva do več 
sto oralov. Večina teh graščinskih njiv je puščenih v 
travnike ter pašnike, les v gozdovih pa prhni in tro
hni. Od graščine nima veliko ne graščak in ne na 
jemniki. Ker je pa pri nas toliko majhnih posestni 
kov, ki bi rabili več zemlje, osobito gozda, je nujna 
potreba, da se ta prevelika graščinska posest poraz
deli med potrebne tako, da bo pri tej razdelitvi imel 
nekaj mali kmet, pa tudi država, ki bo zasegla to 
veleposest. Kako se bo izpeljala ta razdelitev graščin 
na občno zadovoljnost in v državni dobiček, to je še 
preporno in silno težavno vprašanje bodočnosti, ki se 
pa mora rešiti prejkoslej na zahtevo Kmečke Zveze , 
I .i tudi cele Jugoslavije. Doslej še ni nastopil držav
ni mož, ki bi bil dokazal, da je res zmožen in kos tej 
pretežavni, a važni ter nujno potrebni nalogi. 

4. Naše zahteve glede šol. 
Naše gimnazije in meščanske šole je zgradila 

avstrijska država, ljudske pa občine. Pa pri teh na
ših ljudskošolskih stavbah so se občine večkrat silno 
zadolžile in večina od njih mora plačevati ta dolg še 
sedaj. Zahtevamo, da tudi ljudske šole prevzame in 
vzkržuj/e država. Naše šole po deželi, dasi palače na 
zunaj, niso odgovarjale kmetskim razmeram in potre
bam. Kmetske otroke se je skozi sedem let podueeva
lo v vsem potrebnem in nepotrebnem, samo o polje 
delstvu, živinoreji, vinogradstvu in sadjarstvu le bo
re malo, da — nič! Kmečka Zveza tirja od ljudskih 
šol, da nam izšola v bodoče dobre in razumne gospo
darje in gospodinje, ne pa jezikoslovcev in umetnic v 
pletenju in vezenju. Treba bo pa poskrbeti in tirjati 
od države, da nudi našim mladeničem in deklicam 
višjo izobrazbo v raznih državnih kmetijskih, vino 
gradnih in gospodinjskih šolah. Kmetski davki se naj 
porabijo tudi za kmetsko izobrazbo. Doslej je država 
vse storila in žrtvovala ogromne svote le za inteli 
genco, kmetu pa je nudila samo duševne drobtine in 
večkrat še teh ne. Za kmeta in inteligenta mora v 
bodoče skrbeti država, da bosta oba temeljito izobra
žena vsak v svoji stroki. 

5. Naše bodoče zavarovalnice. 
Našemu kmetu je bilo na prosto dano, ali si 

hoče zavarovati svoje imetje proti požaru in drugim 
nesrečam ali pa ne. To zavarovanje so oskrbovale 
razne zasebne zavarovalnice, slovenske in nemške . 
Nemške pa sedaj za nas ne pridejo več v poštev. — 
MaJokateri kmet je zavaroval svojo posest res s svo
to resnične vrednosti. Navadno je dobil v slučaju ne
zgode od zavarovalnice le polovico ali sploh neznatno 
malenkost, ker je bil po neuki krivdi zavarovan pre
nizko. Prepotrebna novodobna zahteva je, da prevza
me država sama zavarovanje kmetske posesti. Vsak 
kmet bi naj bil prisiljen zavarovati svoj imetek za 
svoto, ki res odgovarja resnični vrednosti njegovega 
imetka. Zavarovalnina bi se naj pobirala potom dav
karij. V slučaju nesreče pa se bo kmetu tudi izplača
lo, kar mu je uničila uima, da ne bo naenkrat berač 
na cesti, ampak nesrečnež, ki si lahko pomaga, pri
pravi in kupi uničeno ali poškodovano. 



6. Nase ceste, železnice in regulacija rek in 
potokov. 

Imamo pri nas državne ceste, katere je oskrbo
vala in popravljala država. Ceste, ki so bile v oskr , 
bi okrajnih zastopov in občinske ceste. Najlepše so I 
bile seve državne, ker te je največ rabila država — 
vojaštvo. Država jih je lažje opravljala, ker je imela 
na razpolago avtomobile. Slabše so bile one okrajnih 
zastopov, ker so vozniki dragi in jih je težko dobiti. 
Nedostopna morja blata pa so bili občinski kolovozi. 
Kmečka Zveza tirja in se poteguje, da prevzame dr
žava tudi vse okrajne ceste, katere so za časa vojne 
veliko trpele, a nikdo jih ni popravljal. Ako bodo se
daj naši okrajni zastopi prisiljeni prevzeti popravo 
cest in mostov, bi to povzročilo nepregledne stroške , 
katere bi moral plačati zopet le kmet, dasi rabi te 
ceste tudi mestjan, uradnik in država. Da se izogne
mo tem kmetskim stroškom in da bodo okrajne ceste 
tem hitreje uporabne, mora jih prevzeti država. Ob
činske ceste in kolovoze pa bodo morale oskrbovati 
občine same, kar je očividno opravičeno in pravično. 

Stara Avstrija je gradila železnice le za Nem
ce in to skoro do vsake nemške bajte. Mi štajerski 
Slovenci pa takorekoč nismo imeli železnic. Naloga 
naše države v najkrajši bodočnosti bo, da zgradi po
trebne železnice, ki bodo omogočile, da bo kmet svoje 
pridelke prodajal ne dobičkarjemtrgovcem, ampak jih 
lahko pošiljal na svetovni trg, kjer bo BVOji robi do
ločeval cene k"met sam. Kmečka "veza se je v zad
njem času potegovala in še zahteva, da se tudi seda
nje pretirane vozne cene na železnicah znižajo za 3. 
razred, ki služi kmetu za prevoz. 

Isto kar o železnicah, velja tudi glede rek in 
potokov, ki preplavljajo kmetska posestva in uničuje
jo polje in blatijo travnike. Avstrija je regulirala vi
jugasto vodovje po nemških ali nemškutarskih krajih. 
Slovence pa je tolažila samo s tozadevnimi načrti, ki 
so ostali vsi neizpeljani. Pesnico n. pr. so regulirali 
le tam, kjer teče mimo nemške ali nemškutarske po 
sesti, fla je še bolj preplavljala, ker je ostala za slo
venske posesti neregulirana, ravno slovensko polje in 
travnike. Kmečka Zveza zahteva od države, da r e 
gulira celo Pesnico, Dravo in Sotlo, kje« delajo ško
do na posestvih. 

7. liov In ribarstve. 
Nekaj res krivičgega in nekmetskega je bil do

sedanji lovski in ribarski zakon, ki je ščitil zakupni
ke lovov, ne pa kmeta. Lovski zakupniki so bili itak 
le samo bogataši nadeželi in zabaveželjni mestjani. 
Divjačina, zajci in fazani pa so napravljali po poljih 
in v sadonosnikih večkrat zelo, zelo veliko škodo. In 
kdo je trpel to škodo? Kmet, ker lovski zakon je bil 
v prid zakupnika, ki se je vsikdar lahko izvil. da mu 
ni bilo treba povračati škode, ki jo je povzročala div
jačina. Divjačina je škodljiva polju in drevesom, to
rej proč z njo, bogataši in mestjani pa si naj poiščejo 
kako drugo zabavo mesto lova. Kmečka Zveza zahte
va prostost lova, da se uniči škodljiva divjačina, in 
prosto ribarstvo. Mi moramo v bodočnosti gledati in 
skrbeti za korist in dobiček, ne pa še podpirati tako 
Škodljivo zabavo. 


